

отражает четко выраженную положительную динамику. В новых условиях использования информационных технологий и технического перевооружения библиотеки, сохраняя свои основополагающие принципы, приобретают новые функции и организационные формы своего существования и обслуживания потребителей.

Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей в библиотеках региона

*Сороколетова М. Г.,
заведующий информационно-библиографическим отделом
Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*

Работа муниципальных библиотек Курской области в отчетном году в части библиографической деятельности была направлена на достижение основной цели – обеспечения реальных и потенциальных пользователей социальной информацией, необходимой для удовлетворения самых разнообразных личностных, профессиональных или общественных потребностей.

Организация и ведение справочно-библиографического аппарата. Поиск информации является одной из ключевых функций информационно-библиографической деятельности. Основой для эффективного поиска информации в каждой библиотеке является справочно-библиографический аппарат (СБА).

Практически все муниципальные библиотеки ведут алфавитные и систематические каталоги, краеведческий каталог (картотеку), систематическую картотеку статей или тематические картотеки, картотеки заглавий художественных произведений, персоналий, а также накопительные тематические папки.

Уделялось внимание, как наполняемости, так и качеству СБА: наряду с расстановкой карточек проводилось текущее редактирование, обновлялись разделители. Вводились новые рубрики по актуальным темам и знаменательным датам, например: «2018 год – Год добровольца (волонтера)», «100 лет со дня рождения А. Солженицына», «150 лет со дня рождения М. Горького», «2018 год – 200-летие И. С. Тургенева», «100 лет ВЛКСМ». Для удобства пользования каталогами ведется постоянная оформительская работа. Обозначены названия каталогов и картотек, ящики в каталогах пронумерованы, имеются памятки читателям о правилах пользования каталогами.

Продолжают оставаться востребованными тематические папки-накопители: «Афганистан в душе моей» (2-я Поныровская сельская модельная библиотека), «Волонтерское движение в России» (Беловский район), «Иван Тургенев – русский писатель-реалист» (Октябрьский район) и др.

Информатизация, компьютеризация, переход на новый уровень информационной культуры общества в значительной степени изменили библиографическую деятельность. Это нашло свое отражение в развитии электронной части СБА. Прежде всего, это создание собственных электронных баз данных и их максимальное пополнение.

Учитывая недостаточное материально-техническое оснащение и слабое программное обеспечение библиотек, слабым местом в процессах автоматизации в библиотеках области по-прежнему остается создание собственных баз данных. Но, тем не менее, имеются положительные моменты. Необходимо отметить большую работу, проделанную специалистами библиотек г. Железногорска. В 2018 году произошло вливание в Электронный каталог МУК «ЦБС» базы Железногорской детской школы искусств. За отчетный период в собственные библиографические базы данных ЦБС г. Железногорска внесено 2264 записей, на 2019 года общее количество записей составило 36549, ведется планомерная работа по ретроконверсии. Библиотекари Детской библиотеки-кукольного театра «Золотой ключик» отредактировали собственную базу данных «Аналитическая роспись статей» – 886 записей.

По-прежнему комплектование фондов справочными изданиями остается проблемой для библиотек области. Справочно-библиографические фонды почти не пополнялись. Многие